

新闻综述

□ 闫明

APEC峰会将聚焦全球金融危机

亚太经合组织(APEC)第16次领导人非正式会议于22日至23日在秘鲁首都利马举行。今年会议的主题是“亚太发展的新承诺”，将重点讨论世界经济金融形势、支持世贸组织多哈回合谈判、区域经济一体化、粮食安全、能源安全、气候变化、防灾减灾等议题。鉴于目前席卷全球的金融风暴正对APEC21个经济体产生越来越大的冲击，协作合作、共同应对金融危机会成为这次会议的主要议题之一。

由美国次贷危机引发的全球金融风暴目前已经开始波及实体经济。亚太经合组织的21个经济体包括发达国家和发展中国家，其中日本、加拿大、澳大利亚等发达国家因与美国经济金融的紧密联系，率先受到了冲击。这些国家的股市狂跌，银行持有的许多高风险资产大幅贬值，损失惨重。但与经济基础较好、风险承受能力较强的发达国家相比，

管，以及加强发展中国家在全球金融体系中的发言权等，希望峰会声明能成为二十国集团峰会最终声明的“有益补充”。旨在为APEC领导人非正式会议做准备的部长级会议也在20日结束，会后发表的声明呼吁APEC成员携手合作，共同应对当前席卷全球的金融危机。与会部长们一致认为，APEC各成员应该优先考虑对目前全球金融危机作出一个迅速、协调且有效的反应。这将是本次APEC领导人非正式会议第一阶段会议的重点内容。

推进区域自由贸易和支持世贸组织多哈回合谈判也是本次会议的重要议题。目前金融危机对世界经济的负面影响不断扩大，全球经济范围内的投资和贸易都出现了明显的下降趋势。不少国家和地区为加强对本国产业和市场的保护，采取各种贸易保护措施，限制进口产品。贸易保护主义的抬头不仅导致包括

亚太经合组织在内的许多区域合作组织的内部摩擦和矛盾增加，地区经济一体化进程受阻，而且使本已困难重重的世界贸易组织多哈回合谈判前景更加黯淡。在目前全球经济出现衰退阴影的背景下，放弃贸易保护主义、继续推动自由贸易这一原则将在此次峰会上得到强调。

始于2001年的世贸组织多哈回合谈判至今未果。农业是整个多哈回合谈判的核心，农业谈判陷入僵局，使其其他领域的谈判，如工业品贸易、服务贸易等领域的谈判也难以取得进展。而在APEC范围内，美国仍然是决定农业谈判重新启动并取得突破的关键。美国总统布什曾表示在离任前，他将努力确保多哈回合获得成功。预计本次峰会将重申对多哈回合谈判的支持，希望能尽快重启谈判，取得进展。

本次峰会还将就粮食安全、能源安全、气候变化等国际社会关心的问题进行讨论，以期在这些问题上加强沟通与合作。

本次APEC领导人非正式会议将给各成员国领导人或代表充分交流磋商的机会，以弥合分歧，进一步加强合作。人们有理由相信，经历了19年风雨的APEC将进一步彰显自身强大的生命力，以日益扩大的影响力为世界的繁荣与发展作出新的贡献。

□ 张明

国际随笔

国际油价为何“高台跳水”

在连续五个交易日的下跌之后，11月20日，国际油价进一步跌破每桶50美元大关，创下三年半来新低。如果和7月11日每桶147.27美元的历史最高记录相比，仅仅四个月时间，国际石油价格就已经跌去约100美元。

如此“过山车”般的大起大落，的确惊心动魄。问题是，国际油价为何会“一泻千里”？

油价与经济周期密切相关。国际市场油价可以说是世界经济的“晴雨表”。比如，2003年至2007年，是油价上涨期，正对应着世界经济长达数年的增长期。而后，随着去年以来美国次贷危机演变成一场席卷全球的国际金融危机，世界经济增长速度明显放缓，国际市场油价自然随之下跌。

供求矛盾是影响原油价格的直接因素。专家认为，2003年以来的原油牛市，根本因素就是需求强劲，如今需求的疲软，反过来成为制约油价的根本因素。

回顾今年7月以来的油价涨落，可以清晰地看出这个轨迹。先是由于过高油价抑制需求，市场中的投机遭受打击，到了8月中旬，国际油价回落到110美元/桶左右。其后，金融危机集中爆发，市场信心受到打击，出现抛售行为，油价最终跌破100美元关口，回落到90美元左右。再往后，更糟糕的是，全球金融风暴开始侵蚀实体经济，在需求严重滑坡的情况下，油价开始出现更大规模的下滑。

目前，西方发达国家经济十分疲软，其中欧元区和日本已经陷入衰退，美国也处在衰退边缘。国际货币基金组织本月6日大幅下调了今明两年全球经济增长预期。该机构预测，由于金融危机继续蔓延，全球经济前景将进一步恶化，2008年全球经济增长率将下降到3.7%，2009年进一步下降到2.2%。其中，2009年发达经济体经济增长率将由此前预测的0.5%转为负0.3%。

世界银行本月11日也发表报告说，预计2009年发展中经济体经济将增长4.5%，低于该机构此前预测的6.4%。世行还警告说，这只是乐观的估计，更糟的情况是一些

发展中经济体经济甚至会出现负增长。

正是基于这种对世界经济前景的悲观预期，国际能源机构本月13日发表报告，下调了今明两年世界原油需求预测，预计该组织成员国今年的原油需求将下降2.7%，明年还将进一步下降1.6%。

数据也印证了如今石油需求的疲软。作为全球最大石油消费国，美国官方统计数字显示，美国9月份石油进口量比8月份下降13.5%，同比降幅达16.4%。国际能源机构在其10月份的国际石油市场月报预计中，也调低了今明两年全球原油日均需求量。

与石油消费下滑相对应，全球主要发达国家原油库存持续上升。美国能源部最新报告显示，在截至10月24日的一周，美国商业石油库存增加670万桶。另据欧佩克数据，截至9月份，欧盟15国加上挪威的原油库存已连续六个月超出最近五年的平均库存水平。

除了供求关系波动，投资者心理因素也是推动国际市场油价暴涨暴跌的重要原因。在国际原油市场，相当多的投资者抱有“赌徒”心态，油价上涨时非理性地纷纷跟进，如今面对油价遭受重挫，又纷纷出逃，这也对油价下跌起到了推波助澜的作用。

根据美国剑桥能源咨询公司的调查，美国2008年原油日均需求量，比2007年下降了至少100万桶。回顾历史，上一次美国原油需求出现如此大幅度的下跌，正是1981年到1982年长达16个月的经济衰退前夕。问题是，历史会又一次重演吗？

在经济下滑导致原油需求减少的背景下，石油输出国组织欧佩克采取了减少供给的行动。从11月1日起，该组织成员国每天减少原油生产150万桶。但从实际效果看，欧佩克的减产努力显然缺乏成效。

不过，专家认为，由于石油资源的不可再生性和缺乏良好替代品，从长期来看，随着全球经济回暖，石油需求必然大幅回升。世界经济状况、欧佩克生产政策以及市场对经济的预期，将是决定今后油价走向的最重要因素。

俄罗斯

宣布应对金融危机新计划

据新华社莫斯科11月20日电(记者赵嘉麟 刘洋)俄罗斯总理普京20日公布了俄政府应对金融危机的最新计划，以保持俄国内经济稳定增长，巩固俄罗斯在世界经济中的地位。

普京当天在统一俄罗斯党第十次代表大会上作报告时，宣布了这项涉及社保、金融、军工、农业、能源和税收等领域的应对危机新计划。

计划主要内容包括：提高失业补助金和社会养老金标准；向对外经济银行注资750亿卢布(1美元约合27.5卢布)以支持金融市场；允许企业在政府或对外经济银行担保下发行基础设施建设债券；在今明两年内增拨逾500亿卢布以防止军工企业破产；对农业投资项目给予35亿卢布的贷款利率补贴；向俄国家农业租赁公司注资40亿卢布；通过联邦预算和外经银行系统增加对中小企业拨款；降低自然资源开采税、利润税及燃料能源行业的产品出口关税等。

欧洲议会

批准大幅增加“危机基金”

据新华社布鲁塞尔11月20日电(记者尚军)欧洲议会20日批准将欧盟为非欧元区成员国提供的“危机基金”规模扩大一倍多，以帮助因金融危机而陷入经济困境的中东欧欧盟成员国。

鉴于形势严峻，欧洲议会当天根据快速审批程序通过了这一决定，从而为欧盟成员国财政部长在下月初的月度例会上正式批准增加“危机基金”扫清了障碍。

受金融危机冲击，匈牙利等中东欧欧盟成员国经济出现险情，急需外部援助。为此，欧盟委员会上月建议，将欧盟中期财政援助基金总额由现在的120亿欧元增至250亿欧元。

中期财政援助基金被称为欧盟的“危机基金”，因为只有在某一非欧元区成员国发生国际收支危机或面临严重经济困难时，欧盟才会动用这一基金为该国提供紧急财政支持。

法国

建立“战略投资基金”

新华社巴黎11月20日电(记者芦龙军)法国总统萨科齐20日在法国中部视察企业时宣布建立法国“战略投资基金”，以应对金融危机，扭转法国经济形势。

萨科齐形容该基金为“法国式主权基金”，以长期投资为主要特点。他强调，这一基金是为法国实体经济服务的投资机制，肩负两大使命，一为扶持中小企业发展；二为确保具有战略意义的企业资本安全。基金运作时应遵循两大指导方针，一是选好所要介入的投资对象；二是只做小股东，不谋求控股。

萨科齐宣布，“战略投资基金”明年的资金规模为200亿欧元，其中60亿欧元是现金，主要由政府信托投资银行通过发行债券筹集；另外140亿欧元将来自政府和信托投资银行在一些大企业中的股份。

当天，萨科齐在法国中部视察了航空设备供应商达埃尔公司等企业，并宣布达埃尔公司作为该基金的第一个受益者，将由此获得8500万欧元的援助资金。

热点聚焦

□ 颜旭

红海沿岸阿拉伯国家共商打击海盗

红海沿岸阿拉伯国家20日在埃及首都开罗召开紧急协商会议，商讨打击索马里沿岸公海水域日益严峻的海盗武装袭击船只的行为。

此次会议由埃及和也门共同主持。埃及、也门、沙特阿拉伯、约旦、苏丹、吉布提6个红海沿岸阿拉伯国家的高级官员和索马里过渡政府以及阿拉伯国家联盟的代表参加了会议。

索马里自1991年以来一直处于动乱之中。在无政府状态、战争和饥荒的影响下，靠武装劫掠过往船只获取巨额赎金的海盗活动肆无忌惮，把非洲之角变成了“海盗之角”。据统计，索马里海盗今年已对90余艘船只发动袭击，至今一些船只仍在海盗的劫持之下。为打击索马里附近海域日益猖獗的海盗活动，联合国安理会今年6月和10月先后通过决议，授权外国军队在6个月的期限内可经索马里政府同意进入索马里领海打击海盗及海上武装抢劫行为，并呼吁关心海上活动安全的国家积极参与打击索马里海盗的行动。目前，虽然多国海军部队加强了巡逻力度，但装备精良的索马里海盗有恃无恐。索马里海盗已经成为该地区的公害。

红海沿岸阿拉伯国家正是在这一背景下举行紧急协商会议的。会议闭幕时发表的声明指出，索马里海盗不断滋生的根源是索马里持续恶化的国内局势，解决问题的关键是实现索马里的内部和解。声明强调，索马里附近的海域的海盗行为是由索马里不断恶化的政治、安全和人道主义局势造成的。声明欢迎联合国、国际社会和该地区国家为实现索马里国内的全面和解所作的努力。与会者支持国际社会和地区国家为打击海盗行为所付出的努力。声明同时指出，打击海盗

必须通过完善地区和国际合作来实现。声明强调，阿拉伯国家应通过阿盟秘书处在打击海盗问题上协调立场，以达成全面一致的立场，完善通过地区和国际合作打击海盗行为的有效途径。声明宣布，也门将主办下次红海沿岸阿拉伯国家协商会议，而国际海事组织将于2009年1月在吉布提召开相关会议。

为了在打击海盗中协调行动，在国际海事组织的支持下，有关协调和交换信息的地区中心预计将在也门成立。会议声明指出，阿盟和非盟应就打击海盗加强合作，尤其是红海沿岸各国的合作。声明呼吁红海沿岸阿拉伯国家与致力于打击海盗的有关各方展开对话，欢迎国际社会为打击海盗提供技术和财力支持，增强红海沿岸阿拉伯国家打击海盗的能力。

在打击海盗背景下，商家想借机会赚到大钱恐怕不太容易。英国著名的玛莎连锁店在本月20日推出了商品“一日折扣”活动，当天店里所有的服装和家居用品都让利20%，而且店家还把营业时间从往日的8:30延长到午夜，这是玛莎店4年来首次举办这样的促销活动。通常情况下，玛莎店有自己固定的顾客群，顾客们并不希望自己青睐的商店经常打折，从而影响他们对品位的追求。可最近13个星期以来，玛莎店的销售额下降了6.1%，给部分商品降价是不得已的选择。然而，零售业分析人士却认为，店里看上去人头攒动，但绝大多数顾客

只购买打折商品，指望通过这种方式促进利润增长是危险的。

代表英国零售业挣扎求存的还有沃尔玛连锁店。这家店创办于1909年，曾经渡过了30年代大萧条和两次世界大战，其资产价值一度高达8.3亿美元。但是19日，沃尔玛旗下820多家分店在象征性的“一英镑起义”口号下，开始了为期一个月的降价活动。

据9月份发表的报告，沃尔玛仅今年销售量大减，因此今年的大减价比往常提早了许多天。英国报纸以“大减价现在就开始”的标题，瞄准了零售业全面提前减价的残酷现实，报道认为，沃尔玛的情况，凸现了这一行业面对巨大危机的普遍困境。

英国的节日经济发展已经持续了多年，每逢节日，人们总是兴高采烈、消费欲望高涨，好好地款待自己。自2000年起，英国的圣诞节消费一直以每年5%的幅度增长。但如今经济萧条不期而至，很多人的岗位朝不保夕，虽然老板们总是信誓旦旦地说，“今年不会再裁员了”，但仔细想想今年剩下没几天了。在人人自危的氛围中，谁还敢放纵自己瞎花钱。

英国一个市场咨询公司近日举行的调查

显示，有41%的人表示，这个圣诞节他们

的花销与去年相比将大大削减，而在2007年的调查中，计划减少圣诞节支出的人只有22%。

据这家公司预测，今年英国的圣诞节消费8年来将首次出现零增长。正因为经济不景气，一些商家只能靠大幅打折和提前促销来吸引顾客。

或许，对于想要买到便宜货的年轻人来说，这应该是一个令人高兴的圣诞节。

本月初，英格兰银行将基准利率从4.5%大幅下调至3%，此举旨在充盈消费者的钱袋子，鼓励他们花钱。但是一些分析人士认为，这一行动无疑是积极的，可在圣诞即将来临的“年关上”才想起来降息，对于拉动内需来说，这未免有些太晚，再加上失业人数的迅速增加，降息的作用已被大幅消解。

英国的节日经济发展已经持续了多年，每逢节日，人们总是兴高采烈、消费欲望高涨，好好地款待自己。自2000年起，英国的圣诞节消费一直以每年5%的幅度增长。但如今经济萧条不期而至，很多人的岗位朝不保夕，

虽然老板们总是信誓旦旦地说，“今年不再

裁员了”，但仔细想想今年剩下没几天了。

在人人自危的氛围中，谁还敢放纵自己瞎花钱。

英国一个市场咨询公司近日举行的调查

显示，有41%的人表示，这个圣诞节他们

的花销与去年相比将大大削减，而在2007年的调查中，计划减少圣诞节支出的人只有22%。

据这家公司预测，今年英国的圣诞节消费8年来将首次出现零增长。正因为经济不景气，一些商家只能靠大幅打折和提前促销来吸引顾客。

或许，对于想要买到便宜货的年轻人来说，

这应该是一个令人高兴的圣诞节。

本月初，英格兰银行将基准利率从4.5%

大幅下调至3%，此举旨在充盈消费者的

钱袋子，鼓励他们花钱。但是一些分析人

士认为，这一行动无疑是积极的，可在圣

诞即将来临的“年关上”才想起来降息，

对于拉动内需来说，这未免有些太晚，

再加上失业人数的迅速增加，降息的作

用已被大幅消解。

英国一个市场咨询公司近日举行的调查

显示，有41%的人表示，这个圣诞节他们

的花销与去年相比将大大削减，而在2007年的调查中，计划减少圣诞节支出的人只有22%。

据这家公司预测，今年英国的圣诞节消费8年来将首次出现零增长。正因为经济不景气，一些商家只能靠大幅打折和提前促销来吸引顾客。

或许，对于想要买到便宜货的年轻人来说，

这应该是一个令人高兴的圣诞节。

本月初，英格兰银行将基准利率从4.5%

大幅下调至3%，此举旨在充盈消费者的

钱袋子，鼓励他们花钱。但是一些分析人

士认为，这一行动无疑是积极的，可在圣

诞即将来临的“年关上”才想起来降息，

对于拉动内需来说，这未免有些太晚，

再加上失业人数的迅速增加，降息的作

用已被大幅消解。

英国一个市场咨询公司近日举行的调查

显示，有41%的人表示，这个圣诞节他们

的花销与去年相比将大大削减，而在2007年的调查中，计划减少圣诞节支出的人只有22%。

据这家公司预测，今年英国的圣诞节消费8年来将首次出现零增长。正因为经济不景气，一些商家只能靠大幅打折和提前促销来吸引顾客。

或许，对于想要买到便宜货的年轻人来说，

这应该是一个令人高兴的圣诞节。

本月初，英格兰银行